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У статті охарактеризовано зміст і програму підготовки май-
бутніх офіцерів-прикордонників до фізичного самовдосконалення, зо-
крема розглянуто основні етапи програми спеціального навчання та 
заходи педагогічного впливу з метою формування у курсантів готовно-
сті до фізичного самовдосконалення.
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Постановка проблеми у загальному вигляді. Практика свідчить, 
що підготовка до фізичного самовдосконалення відіграє особливу 
роль у професійній діяльності офіцера-прикордонника, оскільки його 
професійна діяльність вимагає рішучої, цілеспрямованої, наполегли-
вої роботи з розвитку своєї особистості. Належна фізична підготовка 
дозволяє зберігати й підвищувати фізичну та розумову працездатність, 
швидко відновлювати сили. Систематичні заняття фізкультурою і 
спортом сприяють формуванню у курсантів упевненості у своїх силах, 
підвищенню їх загального життєвого тонусу, витримки, емоційної 
стійкості, становленню активної життєвої позиції. Позитивні зміни, 
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що виникають унаслідок регулярних занять фізичними вправами, під-
вищують стійкість до стресів та опірність організму до несприятливих 
впливів, поліпшують розумову й фізичну працездатність, формують 
уміння знаходити рішення у складних та екстремальних ситуаціях, 
оперативно реагувати на складні умови діяльності. Саме тому завдяки 
належній фізичній підготовці персонал Держприкордонслужби може 
ефективніше й надійніше виконувати завдання з охорони державного 
кордону, швидше, точніше й успішніше діяти у різних екстремальних 
умовах, уміло використовувати зброю й військову техніку в оператив-
но-службовій діяльності. 

Метою статті є характеристика змісту і програми підготовки май-
бутніх офіцерів-прикордонників до фізичного самовдосконалення на 
формувальному етапі педагогічного експерименту.

Виклад основного матеріалу дослідження. Проблема фізичної 
підготовки до професійної діяльності є об’єктом уваги багатьох до-
слідників. Концептуальні положення щодо ролі фізичної культури та 
фізичного виховання в історії українського суспільства розглядали 
Г.  Ващенко, І.  Боберський, Е.  Жарський, С.  Гайдучок, В.  Сухомлин-
ський, Я.  Тимчак, О.  Тисовський та ін. Загальнотеоретичні питання 
фізичної підготовки досліджували В. Бальсевич, В. Видрін, Ю. Ніко-
лаєв та ін. Психологічні основи формування готовності до фізичного 
самовдосконалення визначено в працях Б. Ананьєва, Л. Виговського, 
О. Леонтьєва, А. Маслоу, К. Платонова, Г. Селевка, К. Роджерса та ін. 
Окремі аспекти фізичної підготовки та фізичного самовдосконален-
ня майбутніх офіцерів досліджено у працях Н. Борейко, Д. Донскова, 
О. Молодкіна, В. Романчука та ін.

Водночас доводиться констатувати, що на сьогодні недостатньо 
уваги приділяється формуванню у майбутніх офіцерів-прикордонни-
ків навичок фізичного самовдосконалення, розвитку умінь їх застосо-
вувати у різних умовах оперативно-службової діяльності. У наш час 
окреслена проблема вимагає значно ширшого розгляду: соціальна та 
професійна обумовленість зміцнення здоров’я та фізичної підготовле-
ності до професійної діяльності загалом повинна стати підставою для 
формування готовності до фізичного самовдосконалення.
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Для вирішення завдань дослідження щодо педагогічних умов під-
готовки майбутніх офіцерів-прикордонників до фізичного самовдо-
сконалення було організовано та проведено педагогічний експеримент. 
При організації формувального етапу педагогічного експерименту ми 
використовували теоретичні й практичні положення щодо методоло-
гії соціально-педагогічних досліджень (Ю. Бабанський, О. Сидоренко, 
М. Скаткін, З. Слєпкань, В. Шейко) та ін. Окрім цього, було враховано 
концептуальні положення теорії діяльності та розвитку особистості 
(Л. Виготський, В. Давидов, О. Леонтьєв, С. Рубінштейн та ін.), теорії 
особистісно орієнтованого підходу до організації навчального проце-
су (І. Бех, Г. Селевко та ін.), дослідження психолого-педагогічних умов 
навчання військовослужбовців (В.  Афонін, В.  Барков, О.  Діденко, 
Г. Заярнін, О. Масленко, С. Максименко, Ю. Рєзніков та ін.).

Роботу з формування у курсантів готовності до фізичного самов-
досконалення ми проводили під час вивчення навчальної дисципліни 
“Фізична підготовка”. Для проведення дослідно-експериментальної 
роботи було розроблено програму спеціального навчання, що спрямо-
вана на формування у майбутніх офіцерів-прикордонників готовності 
до фізичного самовдосконалення. Відповідно до програми всі педаго-
гічні дії ми проводили з урахуванням механізмів формування готов-
ності до фізичного самовдосконалення (через концепцію поетапного 
формування навичок фізичного самовдосконалення) та можливостей 
навчального процесу, зокрема щодо змісту, організації, методів нав-
чання, а також вимог до методичної підготовки викладача. 

Формувальний етап педагогічного експерименту було побудова-
но таким чином, щоб, відповідно до програми, спрямувати курсан-
тів на усвідомлення необхідності формувати готовність до фізичного 
самовдосконалення, спонукати їх до рефлексії своїх умінь і навичок 
фізичного самовдосконалення; навчити виявляти недоліки й успіхи 
в роботі з фізичного самовдосконалення, прогнозувати їх розвиток; 
реалізовувати у професійній поведінці стратегію і тактику фізичного 
самовдосконалення; дбати про підвищення рівня своєї фізичної під-
готовки та ін.
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Формування готовності майбутніх офіцерів-прикордонників до 
фізичного самовдосконалення здійснювалося на інформаційному, 
процесуальному та корективному етапах. Так на інформаційному 
етапі основним завданням було формування мотивації майбутніх 
офіцерів-прикордонників до формування готовності до фізичного са-
мовдосконалення. На цьому етапі ми звертали увагу на формування 
мотиваційно-особистісного та пізнавально-інформаційного компо-
нентів готовності майбутніх офіцерів-прикордонників до фізичного 
самовдосконалення. Основною формою навчання на цьому етапі були 
міні-лекції та інформаційні повідомлення.

На процесуальному етапі основну увагу ми звертали на станов-
лення операційно-діяльнісного компонентів готовності майбутніх 
офіцерів-прикордонників до фізичного самовдосконалення. Це період 
цілеспрямованого формування готовності майбутніх офіцерів-при-
кордонників до фізичного самовдосконалення через надання їм не-
обхідних знань, формування вмінь, навичок, прийомів самоосвіти та 
фізичного самовиховання. 

На корективному етапі ми здійснювали аналіз і корекцію готовно-
сті майбутніх офіцерів-прикордонників до фізичного самовдоскона-
лення у навчально-пізнавальній та практичній діяльності. Основними 
формами навчання були консультації та самостійні заняття. При цьо-
му велику увагу ми звертали на операційно-діяльнісний компонент, 
зокрема рефлексію курсантами свого фізичного самовдосконалення, 
уміння оцінювати роботу з формування готовності до фізичного са-
мовдосконалення.

Перший напрям роботи у процесі експериментального навчання 
передбачав підвищення мотивації курсантів до формування готовно-
сті до фізичного самовдосконалення через відповідну орієнтацію на-
вчального процесу з фізичної підготовки. При цьому ми враховували, 
що мотивація до формування готовності до фізичного самовдоскона-
лення має багаторівневий характер: від далеких перспектив у фізич-
ній підготовці й вимог сучасного суспільства до найближчих цілей і 
завдань, необхідних на певний момент.
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Для формування мотивів роботи над собою у плані фізичного 
самовдосконалення ми передбачили на кожному занятті проводити 
міні-лекції, інформаційні повідомлення, вставні теоретичні частини 
занять з “Фізичної підготовки”, бесіди про роль і значимість фізич-
ного самовдосконалення. Ми розглядали сутність поняття особисто-
сті, роль фізичної культури у її формуванні, взаємозв’язок фізичного 
самовдосконалення й духовного саморозвитку особистості, звертали 
увагу на місце фізичного самовдосконалення в системі розвитку й 
виховання людини, значення фізичного самовдосконалення у форму-
ванні духовно-моральної особистості. При цьому ми вирішували три 
завдання: показували сутність фізичного самовдосконалення у зв’яз-
ку з професійним та загальним розвитком фахівця; ознайомлювали 
з фізичним самовдосконаленням як важливим і необхідним засобом 
професійного вдосконалення. 

Відповідно до другої педагогічної умови було передбачено органі-
зувати діяльність курсантів на набуття досвіду фізичного самовдоско-
налення в процесі навчальних занять та самостійної роботи. У цьо-
му випадку ми брали до уваги, що для фізичного самовдосконалення 
необхідна постійна праця, яка вимагає зусиль, планування і обліку. 
Фізичне самовдосконалення можливе лише в процесі діяльності, при 
спілкуванні, наодинці з собою. У цьому зв’язку для нас важливою була 
думка О.  Ухтомського про необхідність створення належних умов, 
середовища для саморозвитку, формування домінанти самовдоско-
налення особистості, зокрема вибір відповідних до завдань стилю й 
методів зовнішніх впливів [3]. 

Власне процес навчання ми моделювали у вигляді ланцюжка: мі-
ні-лекція – закріплення матеріалу – виконання вправ – виконання са-
мостійного творчого чи науково-дослідного завдання. Усі самостійні 
та контрольні роботи, а також індивідуальні науково-дослідні завдан-
ня ми розробляли за чотирма рівнями складності. Питому вагу мала 
самостійна робота: курсанти самостійно опрацьовували складні пи-
тання щодо організації фізичного самовдосконалення.

Серед основних прийомів і методів фізичного самовиховання 
ми використовували такі, як складання особистих планів і програм 
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фізичного самовиховання. Програму й особистий план роботи над 
собою курсанти складали варіативно, залежно від мотивів фізично-
го самовдосконалення, досвіду роботи над собою й індивідуальних 
особливостей. Програму фізичного самовиховання вони складали на 
рік, а особистий план – на кілька тижнів або на місяць. Програма й 
особистий план містили завдання діяльності, основні методи й засо-
би, форми фізичного самовдосконалення й саморозвитку. Серед ос-
новних засобів саморозвитку ми використовували написання курсан-
тами рефератів або виконання тематичних завдань з історії і традицій 
фізичної підготовки, дослідження спадщини відомих педагогів щодо 
фізичного самовдосконалення. Викладачі при цьому допомагали кур-
сантам порадами, консультаціями та рекомендаціями. Під керівниц-
твом викладача курсанти також вивчали методи та прийоми фізично-
го самовдосконалення.

Під час виконання завдань більшість курантів експериментальної 
групи обґрунтовували свої відповіді щодо значення фізичного самов-
досконалення як особистісної властивості для сучасного спеціаліста, 
основних заходів роботи у цьому напрямі. У цьому випадку ми вра-
ховували, що знання закономірностей фізичного розвитку та самов-
досконалення, законів біомеханіки рухів, способів розвитку й удоско-
налення фізичного потенціалу, основ тренування й загартовування, 
а також інших відомостей, необхідних для свідомого й предметного 
управління своєю фізичною активністю та самовдосконаленням, є 
важливим показником досягнення серйозних успіхів у роботі з фор-
мування готовності до фізичного самовдосконалення. 

Викладачі у цей час звертали увагу також на практику організації 
роботи курсантів з фізичного самовдосконалення з урахуванням їх ін-
дивідуальних особливостей і можливостей. Для організації самостійної 
роботи курсантів з формування готовності до фізичного самовдоскона-
лення ми розробили й забезпечили їх навчально-методичною літерату-
рою, у якій було розкрито методику самостійних занять у навчальний 
і позанавчальний час, особливості виконання вправ і прийомів релак-
сації, а також охарактеризовано методи самоконтролю й оцінки стану 
сформованості готовості до фізичного самовдосконалення. 
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Таким чином, складаючи програми фізичного самовдосконалення 
й особисті плани, виконуючи різні дослідницькі завдання, курсанти 
опановували методику самостійних занять фізичними вправами, при-
йоми роботи над собою. Загалом вирішення системи завдань стало 
важливим засобом формування у курсантів готовності до фізичного 
самовдосконалення, сприяло формуванню у них знань та умінь з фі-
зичного самовдосконалення.

Під час організації самостійної роботи курсантів з формування 
готовності до фізичного самовдосконалення ми, ураховуючи резуль-
тати дослідження В. Наумчука [2], звертали увагу: 

на системне і планове використання різних видів самостійної ро-
боти відповідно до етапів формування готовності до фізичного само-
вдосконалення та індивідуальних можливостей курсантів; 

навчально-методичне забезпечення самостійної роботи курсан-
тів з фізичного самовдосконалення; 

узгодженість змісту самостійної роботи з фізичного самовдоско-
налення з матеріалом навчальної дисципліни “Фізична підготовка”; 

орієнтацію самостійної роботи з фізичного самовдосконалення 
як складової навчально-виховного процесу та системи професійної 
підготовки офіцера-прикордонника; 

покращання якості контролю за самостійною роботою курсантів 
з фізичного самовдосконалення, самоконтролю та взаємоконтролю 
роботи з формування готовності до фізичного самовдосконалення. 

Відповідно до третьої педагогічної умови було передбачено фор-
мувати у курсантів уміння здійснювати самооцінку й самоконтроль 
формування готовності до фізичного самовдосконалення. При цьому 
насамперед для самопізнання курсантами стану сформованості готов-
ності до фізичного самовдосконалення ми звертали увагу на індиві-
дуальні програми їхнього фізичного самовдосконалення. Ці програми 
передбачали:

визначення вихідного рівня сформованості готовності до фізич-
ного самовдосконалення відповідно до критеріїв; 

виявлення найбільш значимих стимулів, бар’єрів формування го-
товності до фізичного самовдосконалення; 
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ухвалення рішення про необхідність формування готовності до 
фізичного самовдосконалення; 

діагностику напрямку і стратегії формування готовності до фі-
зичного самовдосконалення; 

проектування системи формування готовності до фізичного са-
мовдосконалення; 

вибір форм, методів і прийомів формування готовності до фізич-
ного самовдосконалення; 

створення необхідних умов для виконання програми формування 
готовності до фізичного самовдосконалення; 

дослідження, фіксування й коректування програми формування 
готовності до фізичного самовдосконалення з урахуванням стадіаль-
ності процесів самопізнання, самоуправління, фізичної самореаліза-
ції, фізичного самовдосконалення; 

проблемний аналіз ефективності виконання програми формуван-
ня готовності до фізичного самовдосконалення; 

визначення подальших цілей і завдань роботи з формування го-
товності до фізичного самовдосконалення курсантів.

Під час експериментальної роботи ми звертали увагу на самостій-
ні регулярні спостереження курсантів за рівнем фізичної підготов-
леності та готовності до фізичного самовдосконалення, ефективніс-
тю проведених занять за допомогою простих, доступних прийомів з 
метою удосконалення роботи з формування готовності до фізичного 
самовдосконалення. 

Відповідно до четвертої педагогічної умови було передбачено ор-
ганізувати належну підготовку науково-педагогічного складу до фор-
мування у майбутніх офіцерів-прикордонників готовності до фізич-
ного самовдосконалення. Ми враховували, що ефективність роботи з 
формування у курсантів готовності до фізичного самовдосконалення 
залежить від професіоналізму викладача, його теоретичної підготов-
ки, практичного досвіду, від характеру взаємодії з курсантами. 

Для підвищення методичної підготовки викладачів було розро-
блено програму спеціального навчального семінару “Фізичне самов-
досконалення та формування у майбутніх офіцерів-прикордонників 
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готовності до фізичного самовдосконалення”. На цьому семінарі ми 
ознайомлювали викладачів з особливостями організації роботи з 
формування у майбутніх офіцерів-прикордонників готовності до фі-
зичного самовдосконалення. 

Такий семінар дозволив підвищити професійну компетентність 
педагогів, розширити їх спеціальні знання, зокрема щодо особливос-
тей формування готовності до фізичного самовдосконалення, історії, 
сучасних теорій фізичної підготовки, правил організації навчального 
процесу, важливих засад фізичної культури та ін. 

Особливу увагу ми звертали на систему стимулювання діяльності 
курсантів із фізичного самовдосконалення. Педагоги розглядали сти-
мулювання як засіб управління, що підвищує мотивацію й на цій ос-
нові ефективність діяльності курсантів із формування готовності до 
фізичного самовдосконалення. При виборі методів і засобів стимулю-
вання діяльності викладачі враховували, по-перше, рівень фізичної 
підготовленості курсантів, по-друге, їх переважаючу мотивацію. Ор-
ганізацію і стимулювання самостійної фізичної роботи ми будували 
з урахуванням короткострокових, середньострокових і довгостроко-
вих цілей і мотивів діяльності. При цьому педагоги використовували 
всі групи цілей і мотивів курсантів. Перспективними при цьому були 
цінності професіоналізму, оптимізму, здоров’я, успішного кар’єрного 
росту в майбутньому.

Висновки. На формувальному етапі педагогічного експерименту 
з підготовки курсантів до фізичного самовдосконалення було упро-
ваджено відповідні педагогічні умови та програму спеціального нав-
чання. Програма передбачала посилену увагу до вибору системи пе-
дагогічних засобів, насамперед змісту, методів, організаційних форм, 
забезпечення відповідних відносин між суб’єктами навчального про-
цесу, організації самостійної роботи курсантів з опанування пробле-
матики фізичного самовдосконалення, формування професійних яко-
стей курсантів, їх умінь і навичок фізичного самовдосконалення.

Перспективами подальших досліджень є визначення методич-
них рекомендацій науково-педагогічному складу щодо підготовки 
майбутніх офіцерів-прикордонників до фізичного самовдосконалення.
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офицеров-пограничников к физическому самосовершенствова-
нию на формирующем этапе педагогического эксперимента

В статье охарактеризованы содержание и программа подготовки 
будущих офицеров-пограничников к физическому самосовершен-
ствованию, в частности рассмотрены основные этапы программы 
специального обучения и меры педагогического влияния с целью 
формирования у курсантов готовности к физическому самосовер-
шенствованию.
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ванию, условия, эксперимент, программа, офицеры-пограничники.

Gnudiuk O. P. The content and the program of the preparation of the 
future border guard officers to physical self-perfection on the forming 
stage of pedagogical experiment

Practice testifies that preparation to physical self-perfection plays 
the special role in professional activity of border guard officer, because 
of his professional activity requires decisive, purposeful, persistent work 
for development of the personality. The systematic engaging in physical 
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education and sport assist forming for the students of confidence in the 
forces, increase of them general vital tone, self-control, emotional firmness, 
to becoming of active vital position. Positive changes that arise up as a result 
of the regular engaging in physical exercises promote firmness to stresses 
and resistibility of organism to unfavorable influences, improve a mental 
and physical capacity, form ability to find a decision in difficult and extreme 
situations, operatively to react on difficult terms. For this reason due to the 
proper physical preparation the personnel of the State Border Guard Service 
can more effective and more reliable to execute a task from the guard of state 
border, quicker, more precisely and more successfully to operate in different 
extreme terms, able to use a weapon and military technique in operatively-
service activity.

The work of formation of readiness of cadets for the readiness to 
physical self-perfection we conducted at the study of educational discipline 
“Physical preparation”. For realization of research and experimental work 
the program of the special studies, that is sent to forming for the future 
border guard officers of readiness to physical self-perfection, was worked 
out. In accordance with the program all pedagogical actions we conducted 
taking into account the mechanisms of forming of readiness to physical 
self-perfection (through conception of the stage-by-stage forming of skills 
of physical self-perfection) and possibilities of educational process, in 
particular in relation to maintenance, organization, methods of studies, and 
also requirements to methodical preparation of teacher. 

The forming stage of pedagogical experiment was built thus, that, in 
accordance with the program, to point cadets at realization of necessity to 
form readiness to physical self-perfection, to induce them to the reflection 
of the abilities and skills of physical self-perfection.

The forming of the readiness of future border guard officers to physical 
self-perfection came true on the informative, procedural and corrective 
stages. So on the informative stage to the basic tasks there was forming of 
motivation of future border guard officers to forming of readiness to physical 
self-perfection. On this stage we paid attention to forming of motivational-
personality and cognitive-informative components of readiness of future 
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border guard officers to physical self-perfection. The basic form of studies 
on this stage were the mini-lectures and information messages.

On the procedural stage basic attention we turned on becoming of 
operational and activity components of readiness of future border guard 
officers to physical self-perfection. It is a period of the purposeful forming 
of readiness of future border guard officers to physical self-perfection 
through a grant to them of necessary knowledge, forming of abilities, skills, 
receptions of self-education and physical self-training.

On the corrective stage we carried out an analysis and correction 
of readiness of future border guard officers to physical self-perfection in 
educational-cognitive and practical activity. The basic forms of studies were 
consultations and independent employments. 

Keywords: program, cadets, physical self-perfection, physical self-
training, pedagogical experiment. 




